

# 不怕坐冷板凳的默多克

## 成功之门

罗伯特·默多克1931年出生于澳大利亚墨尔本一个农场里,他从小家境富裕,等到他1949年进入牛津大学时,父亲已经拥有包括墨尔本《先驱报》在内的四家报纸,在当地是一个颇有成就的人。

不幸的是,1952年,原本身强力壮的父亲,忽然死于心脏病,四家报纸的经营一下子陷入了危机,年仅二十二岁的默多克,强忍心中失去父亲的悲痛,默默挑起了拯救危机的重担,从此开始了自己一生传奇的传媒生涯。

在接手父亲的事业之后,默多克坚持以自己的经营方针干下去,几年之内,他将《星期日邮报》和《广告报》合并,并且

使《新闻报》大获成功。接下来,他又决定进军首都悉尼,在激烈的政治和商业较量中,他获得了阿德莱德的TV-9电视台的经营权,一年之内便开始赚取了大量的利润。

紧接着,默多克以四百万美元的价格收购《镜报》,又创办了一份全国性报纸《澳大利亚人报》,并获得了巨大的成功。正当默多克的事业如日中天时,有一天中午,他发现自己的助手迈克没吃午餐,独自气鼓鼓地坐在办公桌前,不知在发什么呆。

“你怎么了?”默多克关切地问道。“您知道那个做房地产生意的理查德吗?他本来跟我谈好了,要合作一个项目,却临时变卦,跑去跟咱们的竞争对手合作,最可气的是他都不屑于通知我,害得我独自在约好的地方,白白等了两个多小时,太瞧不起人了!”迈克怒气冲天

地说。默多克听了,笑着说:“今天下午,我正巧要出席一个活动,你跟我一起去吧。”

下午到了开展活动的时间,默多克按照自己多年的习惯,坚持提前五分钟到场。没想到,对方比他们来得更早,一看到默多克的身影,立刻跑过来打招呼,亲自拉开椅子,倒好茶水,默多克面带微笑,轻声道谢,谈判在愉快的氛围中开始。

谈判结束之后,对方又站在原地,以目送默多克走远的方式,表达自己的尊敬。这时,默多克对一直跟着自己的迈克说:“你能想到吗?同样是刚才这位大老板,当年我初到悉尼发展时,他根本没把我放在眼里,我带人去采访他,到了约好的时间,他故意迟到,让我们足足坐了三个小时的冷板凳。如今,你看他对我毕恭毕敬的态度,跟从前简直判若两人!一个人想要做成事情,必

须保持内心的淡定,在自己羽翼未丰时,适应别人的不尊敬,不要自卑;同样,等到事业辉煌时,也要能适应别人的尊敬,不至于得意忘形。”

后来,默多克的事业不断发展,在英国取得辉煌成绩之后,又把目标瞄准美国,先后花巨资买下一系列报纸和杂志,个人资产总值不断上涨,如今他所创建的新闻集团已经成为世界上规模最大、国际化程度最高的综合性传媒公司之一。

据说,曾有不少人研究过默多克的发展史,他们最终一致得出这样的结论:一个人成功的经验或许可以被学习,但是任何时候都能保持内心淡定的心态,却是不容易被模仿的。他自己则曾在一次记者招待会上表示:“我之所以能够登上所谓事业的巅峰,正是得益于当年‘不怕坐冷板凳’的宗旨。”

## 名人名言

君子不镜于水,而镜于人。镜于水,见面之容,镜于人,则知吉与凶。

——墨翟

两个人交谈,一个人可以洗耳恭听。但是,三个人则无法互谈这人世最严肃而应深究的事。

——爱默生

对人不尊敬,首先就是对自己的不尊敬。

——惠特曼

一个人的真正伟大之处就在于他能够认识到自己的渺小。

——保罗

心灵纯洁的人,生活充满甜蜜和喜悦。

——列夫·托尔斯泰

## 小故事 大道理

### 狐狸与上帝

很久以前,狐狸跑到上帝面前诉苦:“神圣的上帝,我们狐狸在世上声名狼藉,臭名远扬,敬请你帮我们重塑形象。”

上帝问道:“我如何帮你们重塑形象呢?”狐狸说道:“万能的上帝,敬请你帮忙在世上宣传我们是善良忠诚的狐狸,将我们塑造成名鼎鼎、美名远扬的狐狸。”

上帝问道:“你们狐狸过去是否做过善良忠诚的事呢?”狐狸如实回答道:“我们过去做了很多歹毒失信的事,所以才会在这世上声名狼藉。”

上帝面有难色道:“这就难办了。”狐狸虔诚地向上帝乞求道:“我们现在可以弃恶从善,

力争多做善良忠诚的事,改变自己丑恶的形象。你是神圣崇高的上帝,这事对你来说简直就是小菜一碟,求求你就帮我们一次大忙吧。”

上帝听了狐狸的话,言语庄重道:“失误,可以纠正错误,能够重塑形象;失信,永远难以挽回恶名,就会臭名远扬。你们狐狸做尽了坏事,已经失信于天下,才会在这世上声名狼藉;我如果助纣为虐,我也会在这世上声名狼藉。”上帝说完这番话,便悄悄地离开了。

生活常常就是这样——失误,可以纠正错误,能够重塑形象;失信,永远难以挽回恶名,就会臭名远扬。



### 行善要机密

一粒种子,不论是庄稼,还是杂草,它要生长发芽,都要混迹于泥土中。在黑黑的土层下,阳光照不到,鸟儿找不着,人看不见,甚至风也吹不到,它们便在那儿秘密地做工,吸收水分,聚集温暖,暗地里生根、发芽。等到它的根深深深地扎入土地,它也就同时往上顶,终于破土而出,向着太阳、宇宙星空挺直身子,说:“我在这里!”颇有“天上地下,唯我独尊”的气概。这时,这颗种子就算“长成了”,完成了它作为种子的使

命。风儿也来吹拂它,鸟儿也来献唱,就是天上的星星也不时对它眨眼微笑,太阳更是不吝关照。

假如一开始就把种子暴露在阳光下,它便不能生长发芽。任何事情,要想成功,最初阶段都要秘密运作,暗自酝酿。恶人行恶,深谙此道,恶事往往易成;善人行善,疏于此道,善事每每流产。所以做好事,善事更要谨慎、注意保守秘密,这样善事才容易成功。

### 将盘子擦洗一百遍

高中毕业那年,他以优异的成绩考取了一所重点大学,不过由于家境贫寒,他只能放弃上大学的梦想,去一家乡村俱乐部当一名服务生。在那里,老板安排他干擦洗盘子的活。干了不到两个月,他便觉得服务生的工作没出息,于是招呼也不打便跑回了家。

父亲问其原因,他委屈地表示擦洗盘子的工作太枯燥,看不到前途。父亲没有批评他,只是拿出两个盘子让他擦洗一遍。没擦一会儿,他便说自己将盘子擦得很干净了。父亲顺手拿来一块洁白的毛巾,重新擦了一遍,白毛巾上面还附着一层油腻。直到这时父亲才对他说:“擦洗盘子这么简单的事情,你都做不好,长大后还能胜任什么工作呢?”听了父亲的教诲,他羞愧地又回

到了俱乐部,在那里继续擦洗盘子。为了保证手中的盘子都洁净如初,他心甘情愿地将每只盘子擦洗一百次都无怨无悔,他这一坚持就是八年。

到了1952年,他听说美国白宫要招聘职工,于是前往应聘。面试时主考官问他:“你有什么样的特长?”他羞涩地表示:“我是能将盘子擦得最漂亮的人。”主考官有些不屑地说:“白宫里使用的都是银盘子,你能将它们擦得多亮呢?”他不急不缓地回答道:“一般人清洗盘子时喜欢用碱,洗好后擦干了事,没有进一步地打磨,也没有注意保养,洗净的银盘子暴露在空气中很容易氧化发黑,这就缩短了盘子的使用寿命。”看到他说得有模有样,主考官于是拿出一个银盘子让他擦洗。

他首先将抹布叠成四面,用一面擦拭盘子正面和背面的灰尘,接着再换一面打磨正面和背面。做完这些,他再把抹布反过来,同时向旁边的女士借来一支唇膏,轻轻地涂抹于盘子的正反面,随后再用抹布擦拭。几个来回后,银盘子被他擦得闪闪发光。凭借这一手绝活,他被聘用于白宫餐具室。由于他工作认真仔细,时间不长,他便被提升为管家。

谁也没有想到,他在白宫一干就是三十四年,他也从一名默默无闻的小工成长为白宫管家中最有名望的仆役长。他就是为八位总统服务过的非裔黑人男管家尤金·艾伦。

从一件小事做起,并一次次地把它加以放大,也许有那么一天,当小事做得越来越精致时,你就离成功不远了。

### 不完美的日记

人的一生多少会经历点“傻事”“污点”,平凡百姓如此,国学大师也不列外。

读书、治学、写作,贯穿了季羨林的大部分人生,他一向严谨,文章写完后,“调减删换补”是常态,所有的稿子,他都要仔细斟酌、反复修改,才让发表。

2003年,有一家出版社找季羨林洽谈,希望能出版他的《清华园日记》,以满足读者对大师青春往事的好奇心。季羨林二话没说,痛快地交出了原稿。不过,编辑在审稿时看到很多内容却忍俊不禁。原来,

当年在清华读大学的季羨林,跟平常的小年轻无异,有很多青春期的叛逆,编辑征求季羨林的意见,希望能对日记的内容做一些调整,使之更加符合他的大师身份。

可季羨林头摇得像拨浪鼓似的,坚决不同意。他说:“交出日记之前,我考虑了一下,决定一句话也不删,一个字也不减。真实的我,七十年前不是圣人,今天不是圣人,将来也不会成为圣人。”

最终,编辑遵从了他的意愿,在未作任何粉饰的情况下,原汁原味地呈现出日记的内

容。没想到,这本书在读者中反响强烈,大家都说更喜欢这样的季羨林,大师原来这么接地气。

季羨林一生创作严谨,但对自己“并不完美”的日记却不肯删减一个字,不擅自抹去自己生命成长中的任何痕迹,即使它有缺陷,因为真实,就是人生的一道风景线。

(本版综合)

